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1. REPERE DU PLAN

a. Définition 3

J
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g - T e
i
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(G, j)yenposant: OI = i et O) = Soit O, I, J

Remarque :
Si OIJ est un triangle isocele rectangle en O, alors le Repére est OrthoNormé (R.O.N.)

b. Repé y int

—

On repere un point M par le « trajet » qui mene a lui a partir de l'origine, en exprimant le vecteur OM en
— —

fonction des vecteurs unitaires OI et OJ.

Si OM = xOI + y0]J, alors x et y sont les coordonnées de M et on note M(x ; y).

Exemple :
A
Dans le repére (O, I, J) on a M(4 ; 3) M
4 est I'abscisse de M
3 est 'ordonnée de M ] A
A

2. COORDONNEES D'UN VECTEUR DANS UN R.O.N.

Définiti
Soit (O, I, J) un repére du plan.

- . - — —> , ,
Pour tout vecteur u, il existe un couple (x ; y) tel que u = x OI + y O] que l'on appelle ses coordonnées.
Les notations suivantes sont équivalentes :

o u(;y)

- w(3)

Exemple : A
%
Dans le repére (O, I, ))ona u(3; -2) SEsoS
- N A4
3 est 'abscisse de u B

%
-2 est 'ordonnée de u




x=x"
si et seulement si | et
y=y

=]

’

. - (x - (x ,
Soit deux vecteurs u (y) et v Ny et A un nombre réel. Alors on a :
ﬁ

- x + x - = (x=X - (x
u-+v ’ u=—v ’ Au
+y -y Ay

%
d. Calcul des coordonnées d’un vecteur AB
Soit A(Xa; ya) et B(xg; ys) deux points distincts.

E— , Xg— X
Alors le vecteur AB a pour coordonnées : (ys_ YQ A

Exemple : ]

SiA(2; 1) et B(5 ; -1) Alors  AB (51__21) AN

s (3) -

o, Milieu d'un segment

Soit A(Xa; Ya) et B(xg; ys) deux points.

. (Xa+ X +
Alors le milieu I du segment [AB] a pour coordonnees( A 2 o - ) y")

3. VECTEURS COLINEAIRES,

P - (x - (x . . .
Théoreme : u (y) et v (y') sont colinéaires si et seulement si xy’—x’y =0

- (3 = (2 L
u (6) et v (4) sont colineaires.
- -
xy'—xy=3x4-2x6=12-12=0donc u et v sont colinéaires.
4. DISTANCE ENTRE DEUX POINTS DANS UN
REPERE ORTHONORME, {5

Soient A (Xa; Ya) et B (Xg; Ys) deux points
situés dans un repére orthonormé du plan.

En appliquant le théoreme de Pythagore au
triangle rectangle ABM, on a :

AB2 = AM2 + BM?

XB — Xa

< AB2 = (Xg—Xa)? + (Ys —Ya)?

e

©  AB =/(xg — Xa)2 + (Y& — Ya)?

v
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Equations cartésiennes d’'une droite

6) Vecteur directeur d’'une droite :

a) Définition

Soit (d) une droite du plan.

la méme direction que la droite (d).

Un vecteur directeur d’une droite (d) est un vecteur non nul u qui posséde

U
(d) /

Exemple 1:

Toute droite possede une infinité de vecteurs directeurs.

Remarque : Soit @ un vecteur directeur de la droite (d).Tout vecteur non nul et
colinéaire au vecteur u est aussi vecteur directeur de cette droite.

Exemple 2 :

Remarques :

e Deux points distincts quelconques de la droite (d) définissent un vecteur directeur de

cette droite.

(d)
AB

e La donnée d’un point A et d’un vecteur i non nul définissent une unique droite (d).




e Deux droites (d) et (d’) sont paralléles si tout vecteur directeur de I'une est aussi
vecteur directeur de l'autre.

(@

(d) /7 (d)

7) Equations cartésiennes d’une droite
a) Propriété

Toute droite (d) a une équation de la forme ax + by + ¢ = 0

avec (a; b) # (0 ; 0). Un vecteur directeur de (d) estu ( -b ; a)

Remarque : Une droite (d) admet une infinité d’équations cartésiennes
En effet, si ax + by + ¢ = 0 est une équation cartésienne de (d), alors pour tout réel k
non nul, kax + kby + kc = 0 est une autre équation de la méme droite.

b) Propriété réciproque

L'ensemble des points M (x; y) vérifiant I'’équation : ax + by + ¢ = 0 avec
(a; b) = (0; 0) est une droite de vecteur directeur u( -b ; a)

Démonstration :

c) Exemples

Exemple 1 : Déterminer I’équation cartésienne d’une droite, connaissant un point et un
vecteur directeur ©~ ~

Soit (O ; it ; j) un repére du plan
Déterminer une équation cartésienne de la droite d passant par le point A( 1 ; -1) et de

vecteur directeur @ ( -1; 3).

Exemple 2 : Déterminer I’équation cartésienne d’une droite connaissant deux
points distincts de la droite

Soit (O ; ¢ ; y) un repére du plan.
Déterminer une équation cartésienne de la droite d passant par les points A (5 ; 13) et

B (10; 23).~ ~
Exemple 3 : Déterminer I'équation cartésienne d'une droite a partir de sa
représentation graphique

Soit (O ; 1 ; ) un repére du plan. Déterminer une équation cartésienne de la droite d,
tracée ci-dessous




d) Equation réduite d’une droite

Soit (d) une droite du plan.

e Si (d) n'est pas paralléle a I'axe des ordonnées, alors il existe un unique
couple de réels (m,p) tel que I'équation y = mx + p soit une équation de (d)
qui peut aussi s’écrire sous la forme: mx—y+p =0

e Si (d) est paralléle a I'axe des ordonnées, alors il existe un unique réel c
tel que I'équation x = ¢ soit une équation de (d).

Remarque : Soit (d) une droite non paralléle a I'axe des ordonnées.
Son équation réduite peut donc s’écrire sous la forme: y = mx + p .

e Nous avons vu dans les classes précédentes, que le nombre m est le coefficient
directeur de la droite (d).

L’équation réduite peut aussi s’écrire sous la forme mx —y + p = 0. Un vecteur directeur
de cette droite est donc (1 ; m)

e Cette droite (d) est la représentation graphique de la fonction affine :
fx) =mx +p.

Exemple:

Soit (d) la droite d’équation cartésienne: 4x + 2y +3 =0

réduites
Cas ou Cas ou Casouc=0 et Casouc=0 et
b=0eta=0 a=0eth+0 a+x0etb+0 a+x0etbh+0
Equation ax+0+c=0 0+by+c=0 ax+by+0=0 ax+by+c=0
cartésienne ax+c=0 by+c=0 ax +by =0
= c c a a c
Eq’uat-lon Y= — y=—= y=—-X y=——x+-—-
réduite a b b b b
a 1
c 3 3 y=—1x 3

Représentation
graphique

9) Positions relatives de deux droites

1) Propriété

Deux droites (d) et (d’), d’'équations respectives ax + by + c = 0 et
a'x + b'y + ¢ = 0 sont paralléles si et seulementsi:ab'— a'b=0

2) Démonstration :
3) Exemples

Exemple 1 : Dans un repére du plan (O ; 7; ),
la droite d; a pour équation : 2x + y— 3 = 0 et d, a pour équation :
Les droites d; et d, sont-elles paralléles ? Justifier votre réponse.

-“4x—2y+5=0.

Exemple 2 : Dans un repére du plan (O ; 7; ),
la droite d; a pour équation : 3x +2y — 3 = 0 et d, a pour équation :
Les droites d; et d, sont-elles paralléles ? Justifier votre réponse.

-x+ 2y+5=0.

Remarque:

Soit la droite (d) d’équation: y=mx+pet (d):y =m'x+p’
(d) et (d’) sont paralléles si et seulement si m =m’





